
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates Preußlitz vom 13.05.2024 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 13.05.2024 

Sitzungsanfang: 19:00 Uhr 
Sitzungsort:  Freizeitraum der Gem.Preußlitz, An der Alten Schule 8, 06406 

Bernburg (Saale), OT Preußlitz 

 

Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerd Kammholz  

Frau Christine Brauns  
Frau Simone Hartmann  
Herr Sven Hussak  

Frau Grit Mittelstraß  
Herr Mirko Bader  

Protokollführer 
Frau Sandra Sass  
 

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Marcus Boinski  
 

 
 
 

 
 

Öffentlicher Teil 

 
Zur öffentlichen Geschäftsordnung 

 
Die Sitzung wird um 19:00 Uhr von Herrn Kammholz eröffnet. Er begrüßt die anwesenden 

Ratsmitglieder sowie die Protokollantin Frau Sass. 
 
 

  

 

 
 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 
LSA 

 
Die Einladung erfolgte gem. §§ 53 und 55 KVG LSA ordnungsgemäß. Mit 6 anwesenden 
stimmberechtigten Mitgliedern ist die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates Preußlitz gege-

ben. 
 

 



  

 
 

 

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2024 
 
Herr Kammholz fragt, ob es Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sit-

zung vom 11.03.2024 gibt. Frau Mittelstraß meint, die ausgiebige Diskussion der Ratsmit-
glieder zu TOP 2 „2. Fortschreibung des Standortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-

Photovoltaikanlagen für die Stadt Bernburg (Saale), hier Billigung des Entwurfs - BVL 
0779/2024“ sei nicht ausreichend protokolliert worden.  
Die Abstimmung über Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 11.03.2024 

ergibt, dass dieses mit 3 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen und einer Nein-Stimme bestätigt wird. 
 

 
  

 

 
 

 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 
 

Herr Kammholz verliest die öffentliche Tagesordnung; die Ratsmitglieder haben keine Ände-
rungs- oder Ergänzungswünsche und bestätigen diese mit 6 Ja-Stimmen. 
 

 
  

 
 
 

 
Zur öffentlichen Tagesordnung 

 
  

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

 

Es sind keine Einwohner anwesend, sodass Herr Kammholz sofort zum nächsten Tagesord-
nungspunkt übergeht. 
 

 
  

 
 
 

 2. 1. Nachtragshaushaltssatzung 2024 der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0813/24 

 



Der Ortschaftsrat Preußlitz hätte sich gewünscht, dass jemand von der Verwaltung zur Sit-
zung erschienen wäre, um über Grund und Inhalt der Beschlussvorlage aufzuklären. 
Herr Kammholz bittet Herrn Bader, seine Informationen dazu aus dem Stadtrat und dem 

Haushalts- und Finanzausschuss mit den Ratsmitgliedern zu teilen. Herr Bader erläutert, dass 
in der Vorlage keine Maßnahmen oder Änderungen zu finden seien, die die Ortschaft Preuß-

litz betreffen, es aber gesetzlich vorgeschrieben sei, dass auch die Ortschaften darüber ab-
stimmen müssen. 
Herr Kammholz verliest den Beschlussvorschlag, nachdem Herr Bader die Fragen der restli-

chen Ratsmitglieder beantwortet hat.  
 

Der OR Preußlitz hat keine Einwände gegen die BVL 0813/24 und empfiehlt diese unverän-
dert und einstimmig mit 6 Ja-Stimmen. 
 

 
  

Der Haushalts- und Finanzausschuss/Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgenden Be-
schluss zu fassen: Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die 1. Nachtrags-

haushaltssatzung 2024 in der vorliegenden Fassung.  

 
 

Abstimmung: 
Mitglieder:   7 
davon anwesend:  6 

Ja-Stimmen:   6 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 
 

 3. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

 

Beschädigte Hecke in Leau am Spielplatz 
Frau Mittelstraß teilt mit, dass die von der BfB gepflanzte Hecke in Leau am Spielplatz teil-

weise von einem Mitarbeiter des Betriebshofes mit dem Rasentrimmer beschädigt worden ist 
und nun nicht mehr weiter wächst. Frau Hempel, Leiterin des Betriebshofes, habe ihr zuge-
sagt, dass dort Ersatz beschafft werde. Weiterhin informiert Frau Mittelstraß, dass die Salz-

landsparkasse unter der Bedingung, dass die Stadt Bernburg (Saale) eine bauliche Sicherung 
dafür vornimmt, angeboten habe, eine Magnolie für den Eingangsbereich des Spielplatzes zu 

sponsern. Von Frau Hempel kam jedoch die Rückantwort, dass dies nicht gewährleistet wer-
den könne.  
 

Anschaffung eines Defibrillators 
Des Weiteren gibt Frau Mittelstraß bekannt, sie habe bezüglich ihrer Anfrage aus der letzten 

Sitzung über die Möglichkeit der Anschaffung eines Defibrillators über ein Förderprogramm 
ausgiebig mit Frau Röthemeyer, der Fördermittel-Verantwortlichen bei der Stadtverwaltung, 
gesprochen. Frau Mittelstraß lobt, wie viel Mühe sich Frau Röthemeyer mit ihrer Recherche 

gemacht hat und informiert die Ratsmitglieder über alles, was bisher besprochen wurde. Die 
Anfrage soll erneut im Protokoll vermerkt werden. 

 
Öffnungszeiten des Einwohnermeldeamtes 



Zu den ebenfalls von ihr in der letzten Sitzung angesprochenen Öffnungszeiten des Einwoh-
nermeldeamtes sagt Frau Mittelstraß, sie sei selbst an einem Tag um 11:30 Uhr dort gewesen 
und obwohl bis 12:00 Uhr geöffnet gewesen sei, gab es bereits wegen „angeblicher Überfül-

lung“ keine Tickets mehr. Sie möchte im Protokoll vermerkt haben, dass, wenn man die Zei-
ten öffentlich ausweist, man sich daranzuhalten habe und nicht schon vorher wegen Überfül-

lung schließen können. 
 
BVL 0779/24 „…Standortkonzept zur Förderung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen…“ 

Frau Mittelstraß fragt an, wie im Stadtrat die endgültige Entscheidung zur BVL 0779/24 aus-
gefallen ist. Herr Kammholz weiß, dass die vom Ortschaftsrat Preußlitz abgelehnten Flächen 

vom städtischen Planungsamt aus dem Konzept entfernt worden sind. Nur die Fläche Nr. 11 
sein drin geblieben.  
 

Frau Mittelstraß möchte wissen, wieviel Prozent Solaranlagen im Gebiet der Stadt Bernburg 
(Saale) bereits vorhanden sind?  

 
Linden in Plömnitz 
Frau Brauns regt an, dass die Linden in Plömnitz am ehemaligen Konsum dringend verschnit-

ten werden müssen, da sie weit nach unten hängen. 
Herr Kammholz bittet um eine entsprechende Protokollnotiz, 

 
Kunststoff-Gießkannen für die Friedhöfe 
Von Frau Mittelstraß wird angefragt und um eine Protokollnotiz bezüglich der Anschaffung 

von Kunststoff-Gießkannen für die Friedhöfe in Preußlitz, Plömnitz und Leau gebeten. Es 
seien nur 10 Liter-Zinkkannen vorhanden, welche gerade für ältere Menschen zu schwer zum 
Tragen seien. 5-Liter-Kannen aus Kunststoff wären ideal. 

 
Herrn Bader kritisiert, dass die Gräber nach Ablauf der Laufzeit weggemacht werden. Er sei 

dafür, dass die Grabsteine dann in den Rasen gelegt werden. Seine Meinung habe er auch in 
der letzten Sitzung des Stadtrates kundgetan, sagt er. 
 

 
Um 19:40 Uhr gibt es keine Mitteilungen, Anfragen und Anregungen mehr. Herr Kammholz 

beendet den öffentlichen Teil der Sitzung und geht zur nichtöffentlichen Tagesordnung über. 
 
 

  

 

 
 

 

 
 

Gerd Kammholz    Sandra Sass 
Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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